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Anfrage der SPD-Fraktion vom 15.01.2016

Sehr geehter Herr Meslien,

die Anfrage |hrer Fraktion vom 15.01.2016 beantworte ich wie folgt:

Zu 1)

Gibt es Rechtsgrundlagen, die verhindern, dass bei Bewilligung oder Verlangerung von
Leistungen nach SGB Il fiir Bedarfsgemeinschaften, in denen Kinder wohnhaft sind, die
sogenannte Bildungskarte dem Bescheid beigelegt wird. Wenn ja, welche?

Nein.

Durch die Rickibertragung eines Grofdteils der Aufgaben des Bildungs- und Teilhabepaktes
(BuT) an die Landeshauptstadt Schwerin (ausgenommen der Schulbedarf fur Kinder, die
Leistungen nach dem SGB Il erhalten,) werden die Bewilligungen und auch die Vergabe der
Bildungskarte ausschlieflich durch den Fachdienst Soziales vorgenommen. Die Bewilligung von
BuT orientiert sich an die Dauer der Leistungen nach dem SGB Il. Die Bildungskarte wird dabei
in Héhe der BuT-Leistung mit einem virtuellen Guthaben aufgeladen. Die einzelnen Leistungen
kénnen — je nach Antragstellung — die eintagigen Ausflige, die Teilhabe am kulturellen und
sozialen Leben, die Lernférderung und die Mittagsverpflegung betreffen.

Das in der Fragestellung enthaltene Anliegen l&sst sich somit auf Grund der unterschiedlichen
Zustandigkeiten und Verantwortlichkeiten nicht umsetzen. Anderenfalls misste eine Rick-
gangigmachung der Rickibertragung geprift werden.
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Zu 2)

Gibt es Rechtsgrundlagen, die verhindern, dass bei Bewilligung oder Verldngerung von
Leistungen nach SGB |l fiir Bedarfsgemeinschaften, in denen Kinder wohnhaft sind, die
notwendigen Formulare zum Erhalt der sogenannten Bildungskarte mit entsprechenden
Verfahrenserlduterungen beigelegt werden? Wenn ja, welche?

Nein.

Mit der Bewilligung von Grundsicherungsleistungen nach dem SGB Il wird — bei Vorliegen der
entsprechenden Voraussetzungen — auch die Leistung fiir den Schulbedarf als Bestandteil des
Bildungs- und Teilhabepaketes gewahrt. Alle Antragstellerfinnen erhalten ein umfangreiches
Merkblatt zum SGB Il, in dem umfassend Uber die verschiedenen Leistungsanspriche
aufgeklart wird. Bei persdnlicher Abgabe des Antrags und sonstigen Vorsprachen wird in der
Regel auch miindlich beraten. Jeder Bescheid (ber eine Erstbewilligung von Grundsicherung zu
Gunsten einer Bedarfsgemeinschaft mit Kindern enthélt auch einen Hinweis auf die Leistungen,
die hier im Hause bearbeitet werden.

Nach Auskunft des Jobcenters erfolgt die Erstellung und Versendung der Bescheide in der
Zentrale in NuUrnberg und kann durch individuelle Vorgaben nicht beeinflusst bzw. erganzt
werden.

Zu 3)

Gibt es Rechtsgrundlagen, die verhindern, dass bei Schulaufnahmegesprichen mit den
Eltern seitens der Schule bei den Eltern erfragt wird, ob Leistungen nach SGB Il bezogen
werden ggf. die sogenannte Bildungskarte bzw. die notwendigen Formulare zum Erhalt
der sogenannten Bildungskarte mit entsprechenden Verfahrenserlduterungen an die
Erziehungsberechtigten ausgehindigt werden?

Nein.

Einige Lehrer/innen beraten beim Elternabend (ber die Méglichkeiten, Leistungen aus dem
Bildungs- und Teilhabepaket zu beantragen, hauptsdchlich wenn Klassenfahrten und eintégige
Ausfluge anstehen.

Daneben gab es vor ca. 1, 5 Jahren ein Informationsschreiben an alle Schulen und
Kindertageseinrichtungen, mit dem das pidagogische Personal und die Lehrkraften Gber die
Voraussetzungen und die Inhalte des BuT in Kenntnis gesetzt wurden. Zielstellung war auch
hierbei, die BuT-Leistungen mdéglichst allen berechtigten Kindern und Jugendlichen zukommen
zu lassen.

Mit freundlichen Griien

Angellkd Gramkow



